

守护成长、守候家庭、守望幸福

## 她们首创“筑爱巴陵”，让岳阳县家庭和和美美

今日女报/风网记者 李立 江昌法 实习生 王诗雨 王书含

盛夏的巴陵，艳阳高照。正值暑期，岳阳县城南小学的留守儿童们迎来了他们的“爱心妈妈”，“妈妈”们陪伴阅读、家务指导，让孩子们暑假不孤单。

都说“积善之家，必有余庆”，好的家教家风是无声的教诲，惠泽家庭成员，影响着民风、政风。今年，国家发展改革委办公厅、国务院妇儿工委办公室关于印发《第二批建设国家儿童友好城市名单的通知》，确定40个城市为第二批建设国家儿童友好城市，岳阳市成为湖南省唯一成功入选城市。

“国家儿童友好城市”的背后，离不开全市家庭教育工作的贡献——而岳阳县的家教家风工作，更是走在了全市前列。

近年来，岳阳县妇联首创“筑爱巴陵”关爱品牌，打造以守护成长、守候家庭、守望幸福为主题的县级家庭教育指导服务，实施“三进共融”，充分发挥家庭家教家风在社会治理中的作用，为实现“和谐家庭、和谐社会”贡献巾帼力量。



7月23日，“筑爱巴陵”家庭教育进社区首场宣讲活动。

## 守护成长，“六个一”温暖留守儿童

“爸爸说让我去东北玩，但是奶奶不同意。”城南小学的小钰委屈地在电话里和她的爱心妈妈诉苦。每次有烦心事，小钰都会第一时间告诉伍艳。

伍艳是湖南一家食品有限公司的营销经理，也是小钰的“爱心妈妈”。小钰两岁时，她的父母离婚，爸爸外出务工，她跟着奶奶生活。“没有妈妈的疼爱”——这是小钰最害怕别人议论她的话，每次听人这么说，她都会号啕大哭，甚至不惜跟人打架。

感觉到小钰的敏感，伍艳每年都会给孩子举办生日会，邀请孩子的好朋友一起吃蛋糕，还会给她准备精美的生日礼物。

“我就是你的妈妈。”在一次生日会上，伍艳抱着小钰，在耳边告诉她。此后，小钰都会叫她“伍妈妈”。

在伍艳的陪伴下，原本性格敏感的小钰也有了安全感。



3月7日，岳阳县家庭教育指导服务中心揭牌。

“像小钰这样的城市留守儿童，我们学校还有很多。和农村地区相比，城市留守儿童生活的环境更加复杂，面临的诱惑也更多，在父母长期性的监管和引导缺位的背景下，他们更容易出现心理健康、行为习惯等问题。”城南小学“留守儿童之家”负责人钟细芳介绍，为此，学校在岳阳县家庭教育指导服务中心指导下设立了“留守儿童之家”，并通过开展“一个相互的爱心联系方式、每月通一次电话、

一次家访、一次亲子阅读、一次家务指导、一次节假日或生日特殊问候”的“六个一”活动，帮助城市留守儿童全面发展。

“我们县城有很多‘爱心妈妈’，她们通过开展一系列结对帮扶活动，积极帮助孩子解决学习、思想、身体及生活上遇到的困难。”岳阳县妇联党组书记、主席万红娟介绍，目前全县已开展关爱帮扶活动90余场次，解决生活难题200多个，捐赠爱心物资千余件。

## 守候家庭，“慧爱父母”优化家教方法

妹妹跟着父母去了广东，自己跟着爷爷奶奶留守老家……岳阳县第一中学集英学校的小宇在同学们眼中是个“不说话”的人，性格叛逆、成绩不好。

有一次，小宇上课时心不在焉被老师批评，他把书本狠狠摔在地上，大吼着：“没人能管我！我就是不想读书！”

这句话，让集英学校语文老师王娜印象深刻，她很快了解到，小宇是一名父母外出打工的留守儿童，平日里，爷爷奶奶也很少管他。

“他跟爷爷吵架，就会躲在房里，不去上学。”王娜说，小宇最长的一次逃课逃了2个星期，她担心孩子出事，去家里找人，直到看到蜷缩在墙角发呆的小宇，她感觉非常心痛。

为了让小宇打开心扉，王娜安排了班上几个活泼的同学接近他，带他打篮球、踢足球。王娜也会经常给家长打电话，沟通孩子在学校的

情况，希望他们能看到孩子的进步。

在每周3次的电话沟通中，小宇父母体会到沟通的重要性，也开始主动询问孩子的情况，主动关心孩子。

一个学期过后，小宇逐渐开朗，语文、数学、英文三门课程的成绩也从之前的不及格进步到3个A。

“我们学校在县妇联的指导下，开展了‘家访校访日日谈’‘家教沙龙周周约’‘优秀家风月月寻’等五大活动，常态化实施家校社共育工作。”王娜说，希望通过开展各种活动，帮助更多家庭。

除了推动家庭教育进学校，岳阳县妇联还通过“和姐工作室”，推动家庭教育走进社区。

“为了做好家庭教育工作，我们非常重视师资队伍建设和组建了‘筑爱巴陵’家庭教育专家库、

家庭教育宣讲团、家庭教育志愿服务队伍。”万红娟介绍，县妇联打造了“筑爱巴陵”家庭教育指导服务中心、全域家庭教育导师成长孵化基地、云课堂网络平台，并建立了15个社区、学校、图书馆、法院、检察院家庭教育指导服务站，在全县形成了“一中心一基地一平台多站点”的家庭教育工作格局。

此外，“慧爱父母”服务品牌也是岳阳县妇联家庭教育工作的一大特色。万红娟告诉今日女报/风网记者，县妇联开设“慧爱父母”巴陵大讲堂，帮助群众树立“依法带娃、科学教子、为国育才、智慧去爱”的理念，设立“慧爱父母”云课堂，开展家庭教育公益讲座直播，定期发布家庭教育知识，通过学校家长课堂开展“五防”教育，让家长承担起管理、教育孩子的责任。

## 守望幸福，融洽婆媳家庭关系

还记得2019年国家统计局发布的一组数据吗？数据显示，在我国离婚家庭中，47%的夫妻离异是由于婆媳关系造成的。

“融洽婆媳关系，是和谐家庭的重要环节。”万红娟说，为有效预防因婚姻家庭矛盾纠纷激化而导致离婚率攀升、引起“民转刑”案件等情况，岳阳县妇联积极发挥基层妇联在社会治理中的作用，坚持“三到位”，扎实推进婚姻家庭纠纷排查化解调处工作，以家庭“小稳”促进社会“大稳”，实现了群众安全感和满意度“双提升”。

“我一定要离婚！”2020年7月，岳阳县婚姻调解中心内，一对夫妻吵得面红耳赤，妻子向志愿者蒋文表明了离婚的念头。

一番沟通后，蒋文发现，这起离婚纠纷源于婆媳矛盾，丈夫并不想分开。

原来，当事人小米和丈夫结婚后一直与公公婆婆住在一起，婆婆当家习惯了，总是对她指手画脚。时间长了，小米压抑的情绪也爆发了。

没有触碰原则底线、没有感情破裂……蒋文耐心倾听了小米的心声，安抚好她的情绪。待小米发泄完，

她提出建议，“你们单独搬出来住，过小家庭的日子不就好了吗？”

夫妻俩都觉得可行，可怎么说服公公婆婆呢？蒋文决定亲自出马，去小米家里开一场特别调解会。

“老太太控制欲强，心不坏，并不想让儿子儿媳闹到离婚的地步。”蒋文说，抓住这一点，她给老人分析了和谐家庭对年轻人和社会带来的好处，也告诉她很多年轻夫妻都是自己住，“老人慢慢同意了，只提了一个要求——让孩子们多回家看看！”

蒋文介绍，三年来，县婚姻调解中心共接待了6608对夫妻，2874对接受调解，1196对调解成功，调解成功率达41.6%。

“为了充分发挥妇联联系妇女的优势，我们以县、乡、村妇女儿童活动为基地，建立‘和姐工作室’婚恋纠纷排查矩阵，吸纳热心公益的‘群英和姐’加入到家事调解队伍中来助力基层治理。”万红娟表示，近年来，“和姐”队伍共调解21240例婚姻矛盾，通过及时调解和跟踪管理，有效地把家庭矛盾化解在基层、解决在源头，共同促进社会和谐稳定发展。

声音 &gt;&gt;

## 紧扣家庭教育需求，凝聚“家”力量

杨景（岳阳市妇联副主席）

岳阳县妇联抓实了家庭教育的组织、阵地和队伍三项基础，两办联合出台《关于进一步加强家庭教育工作的实施方案》，组建了县家庭教育指导中心，成立了家庭教育讲师团。构建了家庭教育服务网络，打造了第一批家庭教育指导服务站点15个，形成了政府主导、部门协作、学校配合、家长参与、社会支持的家庭教育工作格局，在岳阳县营造了人人关心、重视、支持家庭教育的舆论氛围。